

Военные медики Украины во Второй мировой войне

К 70-летию Победы

Продолжение. Начало в № 8.

В числе медсестер и фельдшеров — Героев Советского Союза были и погибшие в боях за освобождение Украины.

Федора (Феня) Пушина (1922-1943), фельдшер. В составе войск 1-го Украинского фронта участвовала в боевых операциях по освобождению г. Киева. В ноябре 1943 г. в ожесточенном бою в с. Святошине вынесла из горящих домов более 30 тяжелораненых. Скончалась от ожогов. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 10 января 1944 г. Похоронена на Святошинском кладбище в г. Киеве, в ее честь названа одна из улиц города.

Мария Боровиченко (1925-1943). На фронте с 11 августа 1941 г. Участвовала в обороне г. Киева и Сталинграда и в битве на Курской дуге. Погибла 14 июля 1943 г. в бою у деревни Орловка Ивнянского района Белгородской области, спасая раненого лейтенанта Корниенко (он остался жив), метнув гранату в приближавшийся вражеский танк. Похоронена в этом селе. Имя Марии Боровиченко носит киевская школа № 122, в которой она училась.

Василий Коляда (1921-1953), старший лейтенант медицинской службы. Родился в г. Валки Харьковской области. В 1941 г. окончил Харьковское военно-медицинское училище и ушел на фронт. Несмотря на тяжелое ранение, после лечения возвратился в строй, участвовал в боях под Курском, форсировал Днепр под Киевом. В ходе боев за плацдарм на правом берегу Днепра отважный офицер вынес с поля боя более 100 раненых и около 2 тыс. эвакуировал на противоположный берег. 17 октября 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом мужество и героизм В.А. Коляда было присвоено звание Героя Советского Союза. В боях под Житомиром В.А. Коляда был вторично тяжело ранен и эвакуирован в госпиталь. По выздоровлении продолжал службу в войсках, учился в Военно-медицинской академии, стал капитаном медицинской службы. Тяжелые боевые ранения не прошли бесследно. В.А. Коляда скончался января 1953 г., ему было всего 32 года.

История Великой Отечественной войны богата поразительными примерами героизма медсестер и санитаров на передовой. Вспомним об одной из них — уроженке с. Диканьки на Полтавщине Лене (Лене) Варшавской, судьба которой не отличается от судьбы многих ее ровесниц. От Германии напала на СССР, семья Варшавских поехала на восток в эвакуацию. Однако уже в начале долгого пути 16-летняя Лена вдруг исчезла — вышла на станции и не вернулась. Будущая виолончелистка, не предупредив никого, решила отправиться добровольцем на фронт. «Прости, но сейчас звучит другая музыка» — такими словами кончалась записка, которую она тайком положила в карман маминого костюма. Оказавшись в действующей армии, Лена стала медсестрой. В представлении на награждение орденом Красной Звезды (ранее она уже получила медаль «За боевые заслуги») есть такие строки: «В бою 20 июня 1944 г., будучи серьезно ранена, гвардии старшина Варшавская, превозмогая боль, оказала первую медицинскую помощь тяжелораненым (двум командирам взводов, двум сержантам, пяти рядовым) и эвакуировала их с поля боя.

Оставалась в строю до тех пор, пока командир подразделения не приказал ей немедленно убыть в госпиталь». Шли бои за г. Таллинн. Поздно вечером 22 сентября, во время переброски на новую позицию, колонна гвардейских минометов попала под вражеский обстрел, Ленина погибла. Гвардейцы-минометчики похоронили любимую сестричку неподалеку от места ее гибели, во дворе костела. А позднее прах Ленины Варшавской был перенесен на площадь в центре Таллинна, в братскую могилу, над которой установили бронзовый монумент. В 2007 г. мемориал оказался в центре скандальной истории: эстонские власти решили перенести памятник в другое место. Начались митинги протеста, пикеты, поиски родственников тех, чьи останки погребены на площади. Оставшийся в живых двоюродный брат Ленины, В.Ф. Парнес, получил разрешение забрать останки сестры для перезахоронения в другом месте. Из трех предложенных вариантов — Россия, Украина (из г. Киева прислали обращение более 200 ветеранов) или Израиль, выбрали последний. Ленину Варшавскую похоронили на самом почитаемом кладбище Иерусалима с воинскими почестями. В церемонии приняли участие подразделения всех родов войск израильской армии, дипломаты.

После оказания первой помощи на поле боя для дальнейшего лечения раненые размещались в пункты сбора и временного размещения, а затем — в госпитали различного типа. Многие раненые были возвращены в строй уже после оказания им медицинской помощи непосредственно в прифронтовой зоне. Например, медицинская служба 1-го Украинского фронта только за первое полугодие 1944 г. возвратила в строй свыше 286 тыс. раненых и больных, медицинская служба 2-го Украинского фронта за последние 2 года войны вернула в войска более 1 млн солдат и офицеров.

Следующим этапом являлось лечение раненых во фронтовых или сортировочно-эвакуационных госпиталях, в которых решался вопрос места дальнейшего пребывания и лечения. Быстрыми темпами шло формирование военных эвакуогоспиталей. К декабрю 1941 г. в системе Наркомата обороны их было уже 1600.

Перевозка из прифронтовой зоны раненых, требовавших длительного лечения, осуществлялась с помощью санитарных поездов, в состав которых входили вагоны, специально оборудованные для лечения пострадавших, а также вспомогательные вагоны (операционные, кухни, аптеки), вагоны для персонала, вагоны-морги и т. п. По сути, такие поезда были не только транспортным средством (наибольшее количество раненых и больных в период Великой Отечественной войны были эвакуированы именно этими поездами), но и передвижными госпиталями с операционными в их составе. Объем железнодорожных перевозок из фронтового района в тыл страны составил более 5 млн человек. Медицинское и вспомогательное обслуживание поездов осуществляли военнослужащие.

Победа была результатом тесного взаимодействия фронта и тыла. «Все для фронта, все для Победы!», «Тыл и фронт — едины!» — эти лозунги буквально вдохновляли на самоотверженный, изматывающий труд и гражданских медиков, работавших в тылу.

Постановлением Государственного комитета обороны СССР от 22 сентября 1942 г. все эвакуогоспитали в тыловых районах страны (кроме госпиталей Народного комиссариата обороны) были переданы в ведение Наркомздрава СССР. В тыл (на Урал, в Западную и Восточную Сибирь, в Среднюю Азию и Казахстан и в Поволжье) были эвакуированы более 1500 крупных промышленных предприятий, преимущественно оборонной промышленности. К лету 1942 г. 1200 из них были развернуты и работали на полную мощность, как правило, в три смены. Помимо них, в тыл были перемещены многие высшие учебные заведения, исследовательские учреждения, музеи, театры, киностудии и другие гражданские организации. Поэтому, помимо работы в тыловых госпиталях, на плечи гражданского здравоохранения, в том числе эвакуированных медицинских институтов Украины, легло обслуживание рабочих и служащих предприятий и населения, эвакуированного на Восток. (Для справки: общее количество эвакуированных всеми видами транспорта превышало 17 млн человек.) Миграция многомиллионных людских масс зачастую сочеталась с нехваткой жилья, антисанитарными условиями быта, плохим питанием, являвшимися серьезными предпосылками к возникновению инфекционных заболеваний. Весьма ответственной задачей военных и гражданских медиков было предотвращение эпидемий, обычно сопровождающих масштабные войны. Для этого была создана довольно мощная и оперативная санитарно-эпидемиологическая служба. Ее возглавили нарком здравоохранения СССР Г.И. Митерев, гигиенист, генерал Ф.Г. Кротков и эпидемиолог-инфекционист, генерал И.Д. Ионин (бывший профессор Донецкого медицинского института). Еще перед войной Ф.Г. Кротков добился обеспечения санитарно-эпидемиологической службы, оснащения ее специальным табельным лабораторным оборудованием, имуществом и подвижной техникой, приспособленной к использованию в полевых условиях. Помимо кадровых военных врачей, с началом боевых действий в качестве фронтовых и армейских гигиенистов были привлечены к службе в армии десятки опытных гражданских специалистов. В их числе был, например, подполковник Д.Н. Калужный, впоследствии директор НИИ им. А.Н. Марзеева, заведующий кафедрой коммунальной гигиены КМИ.

Благодаря усилиям гигиенистов и эпидемиологов была резко сокращена частота авитаминозов и других алиментарных заболеваний. Только в 1941 г. было сделано 14 млн прививок против брюшного тифа (в 1943 г. — 26 млн), успешно применялись противосыпнотифозная, противостолбнячная и другие вакцины. Была создана эффективная система банно-прачечного и дезинфекционного обслуживания и др. Во всех крупных тыловых городах и во многих районных центрах функционировали санитарно-эпидемиологические станции, в штате которых были врачи-гигиенисты и эпидемиологи. Поскольку объекты санитарного надзора имели разную ведомственную подчиненность, постановлением Государственного комитета обороны от 2 февраля 1942 г. во всех республиках, краях, областях, городах и районах были созданы чрезвычайные противоэпидемические комиссии (ЧПК), наделенные широкими

административными полномочиями. (По личному опыту работы в горсанэпидстанции Макеевки в 1952-1956 гг., а также благодаря выполнению обязанностей секретаря ЧПК знаю, что во многих городах и районах эти ЧПК продолжали эффективно работать еще почти 10 лет после войны.) На крупнейших железнодорожных узлах функционировали санитарно-контрольные, обсервационные и изоляционно-пропускные пункты (их было 275), на которых проводили осмотр поездов, вагонов и пассажиров, осуществляли санитарную обработку, изолировали заболевших и лиц с подозрением на заболевание.

Одним из примеров эффективной противоэпидемической работы в прифронтовых условиях является предотвращение опасности обширной эпидемии, очагом которой мог стать освобожденный советскими войсками концлагерь в Терезине (неподалеку от Праги). На момент освобождения в лагере сотни больных сыпным тифом лежали без сознания попеременно с умершими. Санитарно-эпидемиологическая группа 1-го Украинского фронта, начальником которой был подполковник медицинской службы Д.Н. Калужный, оперативно развернула 5 пять армейских госпиталей, в которые поступили свыше 2 тыс. пациентов с сыпным тифом и около 1,5 тыс. больных брюшным тифом, дизентерией и другими заболеваниями. В сочетании с комплексом неотложных дезинфекционных и карантинных мероприятий это позволило не только спасти больных, но и предотвратить возникновение эпидемии в Европе. Неслучайно в числе наград профессора Д.Н. Калужного был чехословацкий орден «Боевой крест».

Выдающуюся роль сыграли медики в обслуживании тыловых эвакуогоспиталей, фонд которых в период войны превысил 1 млн копеек. Формирование и развертывание этих госпиталей происходило сразу после начала войны и продолжалось вплоть до 1945 г. Учреждения располагались преимущественно в крупных городах в достаточно благоустроенных зданиях. Например, в г. Иваново 60% эвакуогоспиталей располагались в школах, 8% — в общежитиях техникумов, 15% — в гостиницах, 17% — в больницах. Часть госпиталей были размещены в помещениях профсоюзных санаториев и домов отдыха. На многих зданиях, в которых располагались в период войны тыловые эвакуогоспитали, установленные мемориальные доски. Общий итог деятельности тыловых эвакуогоспиталей таков: 57,6% лечившихся в них раненых были возвращены в строй. Потребности медицинского обслуживания многотысячных масс работников предприятий, перемещенных на восток, и населения значительно повысили трудовую и профессиональную нагрузку на тыловых медиков. Им приходилось работать по 2-3 смены, овладевая при этом различными смежными медицинскими специальностями.

Историческую Победу над немецким фашизмом завоевали народы Советского Союза, США, Великобритании, Франции, Югославии и других стран. Огромный вклад в достижение Победы внесли воины-украинцы и украинские медики. Более 2,5 млн украинцев были отмечены боевыми орденами. Звание Героя Советского Союза 32 украинца получили дважды, а летчик И. Кожедуб — трижды. Только за битву под Москвой звание Героя



М.С. Боровиченко



В.Е. Гиллер



В.А. Коляда



Г.И. Митерев



Ф.А. Пушина

Советского Союза получили 20 украинцев. Немало было украинцев среди прославленных полководцев и военачальников: маршалы С. Тимошенко, А. Еременко, П. Рыбалко, С. Руденко, генералы В. Герасименко, П. Жмаченко, К. Москаленко, И. Кириченко и др. Маршалы и генералы украинского происхождения возглавляли больше половины из 15 фронтов в период борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Украинец, генерал-лейтенант К. Деревянко поставил точку во Второй мировой войне, подписав 2 сентября 1945 г. акт о капитуляции Японии.

Вопрос об интернациональном составе военнослужащих в период Великой Отечественной войны автор этой статьи затрагивает неслучайно. Прошло уже 70 лет после победоносного ее окончания, но, к сожалению, по сей день данный вопрос нередко становится предметом низкопробных политических спекуляций, лживых инсинуаций, проявлений национал-шовинизма, антисемитизма. Как часто, например, высказываются упреки, искажающие участие и роль евреев в войне, их самопожертвование и героизм. Избитым клише было и продолжает оставаться клеветническое антисемитское утверждение «Евреи воевали только на Ташкентском фронте». Нередко в этом же ключе преподносится участие медиков-евреев. Между тем в 1940-1941 гг. в Красную Армию были призваны более 120 тыс. евреев, в т. ч. 75 тыс. жителей Украины. Большое количество евреев были добровольцами. Только в первую неделю войны заявления о добровольном вступлении в ряды Красной Армии подали 54 тыс. евреев. В г. Киеве, например, в ряды народного ополчения вступили 10 тыс. евреев. По данным Центрального архива Вооруженных сил России, в период войны в рядах Красной Армии служили около 501 тыс. евреев (16% еврейского населения СССР), в т. ч. около 170 тыс. офицеров и более 330 тыс. солдат, матросов и сержантов; из них 80% участвовали в боях. За годы войны погибли в боях и умерли от ран и болезней около 198 тыс. (39,6% общего количества) евреев-военнослужащих; 131 воину-еврею было присвоено звание Героя Советского Союза (в пересчете на 100 тыс. населения – второе место

(6,83) после русских (7,66); 14 человек стали полными кавалерами Ордена Славы. Широко известен подвиг рядового-артиллериста Ефима Дыскина, за проявленный героизм по личному представлению маршала Г.К. Жукова получившему звание Героя Советского Союза (после войны окончил Военно-медицинскую академию, стал генерал-майором медицинской службы, начальником кафедры академии). Одной из женщин-летчиц, удостоенных звания Героя Советского Союза, была еврейка Полина Гельман. Мало кто знает, что руководителем героической обороны Брестской крепости был комиссар Ефим Моисеевич Фомин. Объективные данные показывают, что выдающиеся результаты лечения раненых и возвращения их в строй были достигнуты благодаря непосредственному вкладу медиков-евреев в рядах руководящего звена медицинской службы армии. В этом звене были более 25 генералов-евреев. Руководителями и главными специалистами общевойсковой и фронтовой военно-медицинской службы в период Великой Отечественной войны были генералы И. Бабчин, В. Баудер, М. Бершадский, В. Бялик, А. Вайнштейн, Д. Верховский, М. Вовси, М. Гурвич, М. Ицкин, В. Левит, М. Неменов, А. Песис, Л. Ратгауз, С. Рейзин, Б. Сигал, М. Славин, А. Соколов, И. Ставицкий, Л. Ходоров, А. Фрумкин, Е. Фрид, М. Шамашкин, Я. Шерешевский, М. Шрайбер, Д. Энтин; полковники Ю. Берингер, Э. Гельштейн, Е. Гинзбург, Г. Гуревич, Б. Залкинд, В. Кофман, Л. Мойжес, П. Сельцовский, Д. Соколовский и др. Особо следует упомянуть начальника медслужбы военноморских баз г. Одессы и Севастополя, полковника М. Зеликова и начальника медслужбы легендарной базы «Ханко», подполковника М. Ройтмана. Два медицинских генерала были награждены полководческими орденами: М.М. Гурвич – орденом Кутузова, А.Е. Песис – орденом Суворова 2 степени.

Уместно напомнить, что весьма активное участие в организации и оказании медицинской помощи раненым и больным приняли руководители военно-медицинской службы, выходцы из Украины. В их числе были генералы Александр Евсеевич Песис, Давид Наумович

Верховский, Иосиф Исаакович Ставицкий, Владимир Семенович Левит, главный терапевт Юго-Западного, Сталинградского, Калининского и 1-го Прибалтийского фронтов, по ее окончании – главный терапевт Прибалтийского военного округа, полковник Михаил Львович Мордкович. Главным терапевтом Северо-Западного фронта был директор терапевтической клиники Днепропетровского медицинского института, профессор Борис Александрович Залкинд, в 1943 г. опубликовавший работу «Терапевтическая помощь на этапах эвакуации». Известный киевский терапевт, основоположник украинской школы терапевтов-гематологов, профессор Давид Наумович Яновский с первых дней войны был в действующей армии. В 1942-1945 гг. был главным терапевтом Юго-Западного и 3-го Украинского фронтов, в 1945-1946 гг. – Южной группы войск. Одним из создателей отечественной военно-морской терапии являлся Михаил Александрович Ясиновский, впоследствии академик АМН СССР, заслуженный деятель науки Украины, полковник медицинской службы. Родился в 1899 г. в г. Одессе, с золотой медалью окончил гимназию, после окончания медицинского института почти 40 лет работал врачом-терапевтом, пройдя путь от клинического ординатора до заведующего кафедрой медицинского института. В годы Великой Отечественной войны М.А. Ясиновский в 1941-1942 гг. занимал должность начальника терапевтического отделения госпиталя. С января 1943 г. и до окончания войны был главным терапевтом Черноморского флота. Среди опубликованных им работ в военно-терапевтическом отношении важна «Язвенная болезнь в военное время и вопросы военно-врачебной экспертизы при ней». Именем М.А. Ясиновского названа клиника факультетской терапии Одесского национального медицинского университета и одна из улиц г. Одессы.

Из далеко не полного перечня многих других крупных специалистов – терапевтов Украины упомянем еще А.А. Айзенберга, М.М. Губергрица, А.Я. Губергрица, Г.И. Бурчинского, В.М. Коган-Ясного, Р.О. Лурия,

О.Я. Могилевича, И.Г. Туровца, О.И. Франкфурта, С.Я. Штейнберга, Н.Б. Шупака и др. В их числе главные терапевты фронтов, флотов, армий, консультанты и ведущие специалисты различных госпиталей. В штатах большинства госпиталей, в т. ч. полевых и фронтовых, были врачи и медсестры, евреи по национальности. В числе этих госпиталей неоднократно отмечался благодаря организации и эффективности работы сортировочно-эвакуационный госпиталь № 290. С момента создания в 1941 г. и до расформирования в 1945 г. его возглавлял майор (полковник) медицинской службы Вильям Ефимович Пиллер. Многие медики-евреи, в т. ч. фронтовые медсестры (Л. Варшавская и др.), погибли при выполнении воинского долга. Одни из многих примеров: из 473 выпускников Ленинградской военно-медицинской академии 1925-1944 гг., погибших на фронте и в плену, 97 были евреями. Непосредственно в боевых условиях погибли и многие гражданские врачи-евреи. Военврач III ранга С.И. Рапорт воевал на Сталинградском фронте, погиб при взрыве немецкой авиабомбы. Имя С.И. Рапорта высечено на Мамаевом кургане в г. Волгограде. Капитан медицинской службы, уроженка Одесской области Р.Я. Лемберг погибла под Ленинградом. И таких примеров – множество.

Спасая жизни воинов, фронтовые медики сами понесли большие потери (в 10,5 раз выше потерь медицинской службы армии США), при этом 88,2% потерь приходилось на рядовой и сержантский состав медицинской службы, действовавший непосредственно на поле боя. Только в 1941 г. погибли около 4,5 тыс. офицеров-медиков. На одном лишь Ленинградском фронте за первый год войны были убиты 1130 санитаров и санитаров-носильщиков, ранены 2454.

Память об отважных героях-медиках, ценой своей жизни спасших жизни тысяч воинов, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, увековечена в обелисках и других мемориальных сооружениях в различных городах и селах бывшего СССР.

Вечная память героям!

39



29 травня
в концерт-холі
FREEDOM
CONCERT HALL

Відбудеться 12-те урочисте шоу нагородження переможців конкурсу «Фаворити Успіху» – найкращих торгових марок та найяскравіших зірок України. Переможців було визначено в ході загальнонаціонального опитування громадських уподобань, що тривало протягом усього минулого 2014 року!

Обирай своїх власних Фаворитів на www.FAVOR.com.ua!

XIII

ШОУ НАГОРОДЖЕННЯ
«ФАВОРИТІВ УСПІХУ»
найкращих брендів та зірок України

Офіційна
рейтингова агенція



Офіційний аудитор



Телевізійні партнери



Медіа-підтримка



Здоров'я України™